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Конспект урока по сведениям по грамматике в 5а классе, проведённый 30.11.2016 года учителем русского языка и литературы высшей категории Почетным работником общего образования РФ Федотовой Т.В.

Тема урока: Имя существительное как часть речи. Повторение.
Цель: повторить и обобщить знания детей об имени существительном.

Задачи: 1. Обучающая 
• систематизировать знания об имени существительном, 
• тренировать в нахождении имен существительных, в определении признаков существительных, 
• обобщить знания детей о роли существительных в предложении. 
2. Развивающая 
• развивать устную и письменную речь учащихся; 
• развивать орфографическую зоркость, внимание, мышление, воображение; 
• формировать навыки самоконтроля. 
3. Воспитательная 
• воспитывать учебную активность и умение работать в коллективе; 
• формировать личностные качества: ответственность, коммуникативность.
Тип урока: урок повторения и обобщения ранее изученного.

Форма проведения урока: урок открытых мыслей.

Основной дидактический метод: частично-поисковый.

Частные методы и приемы: объяснительно-иллюстративный, исследовательский, репродуктивный.

Ход урока 


1. Организационный момент, постановка цели урока и мотивация учебной деятельности учащихся 
Цель: Подготовить учащихся к работе на уроке, создание эмоционального настроя на совместную коллективную деятельность 
Мотивационное начало урока 
- {Встаньте. Давайте настроимся на работу! 
Протрите ладони, почувствуйте тепло! А теперь поделимся теплом друг с другом: протяните ладони соседям! Улыбнёмся, пожелаем друг другу удачи! Пусть доброе, внимательное отношение друг к другу сопровождает нас на этом уроке. Я рада видеть ваши лица, ваши улыбки, и, думаю, что сегодняшний урок принесёт всем нам радость общения. 
- {Сядьте.
- {Откройте тетради, запишите число, классная работа, оставьте для темы урока пустую строчку и послушайте меня.
2. Языковая разминка. Есть много интересных слов. Их знаете давно. (Запишем слова под диктовку). Записать и прочитать.
сердце, утюг, щека, ежик, сумка, труд, вода, игра, телевизор, ель, небо, окно, еда. 
3. Сообщение темы и цели урока.
– Слова, какой части речи мы написали? (Имена существительные.)
–Составьте слово из первых букв языковой разминки. (Существительное)
– Дайте полное название этой части речи (Имя существительное.) 
- {Назовите тему нашего урока.

На доску вывешивается табличка, на которой написана тема урока

ИМЯ СУЩЕСТВИТЕЛЬНОЕ
– {Cегодня на уроке мы вспомним всё, что изучали об имени существительном. 
4. Основная часть урока.

-Ребята, сегодня мне понадобится ваша помощь. Вчера, готовясь к уроку, я прочла очень интересное предложение: ЛЮБИТ ДОЧЬ МАТЬ. 
- Я засомневалась, в каком падеже стоят существительные ДОЧЬ, МАТЬ.

- {Запишите предложение в тетрадь.

- {Разберите предложение по членам. 

- {Будем играть. «Да – нет».
1. Имя существительное – это самостоятельная часть речи? (да)

2. Отвечает на вопросы: Что делать? Что сделать? (нет)

3. Обозначает предмет? (да)

4. Имена существительные бывают среднего, женского, мужского родов? (да).

5. Существительные изменяются по числам? (да).

6. Существительные изменяются по падежам? (да)
7. В предложениях бывают подлежащим, дополнением, обстоятельством? (да).
- {Что называется именем существительным? (Расскажи правило (см. таблицу))
- {Будем выполнять заданиея
- {Определить падеж имени существительного труд в предложениях.
· Человек трудом красен.
· Терпенье и труд всё перетрут.
· Без труда не выловишь и рыбку из пруда.
· По труду о человеке судят.
· Человек воспевает труд.
· Есть много пословиц о труде.
Физкультминутка 
Потрудились – отдохнем,
Встанем – глубоко вдохнем,
Руки в стороны, вперед,
Влево, вправо поворот,
Руки плавно опустили,
Всем улыбки подарили.

- Продолжим работу над именем существительным.

- {Будем определять род и число имён существительных. Узнаем, какие тайны скрывает число имени существительного.

- {Будем играть. «Ассоциации»

- Ребята, {какое время года скоро наступит?

- Зима - это замечательное время года. Ребята, а какие ассоциации возникают у вас со словом «зима»? (Дети называют)

- Вы все любите зимние забавы: катание с горки, игру в снежки …

-А мы сейчас {будем лепить снеговика, да не простого, а раз мы на уроке русского языка, то будем лепить его из слов – имён существительных.

- {Артём, иди к доске. Ты будешь лепить самый большой ком - основание снеговика, придумай слова на тему «Зима» мужского рода. Запиши их на доске через запятую (снег, мороз, снеговик, снегирь, ветер, иней, сугроб, Дед Мороз, салют, лёд, снегопад, холод, праздник, Новый год)
- {Саша, иди к доске. Ты будешь лепить второй ком, поменьше. Придумай слова на тему «Зима» женского рода меньше, чем написал Артем. Запиши их чуть выше через запятую (метель, варежка, перчатка, оттепель, сосулька, зима, горка, шапка, вьюга, снежинка).
- {Даша, иди к доске. Ты будешь лепить третий ком, самый маленький. Напиши слова на тему «Зима» среднего рода меньше, чем написала Саша (солнце, небо, облако).
-Вот какой замечательный снеговик у нас получился!

5. Обобщение изученного.

- {Какого же рода бывают имена существительные? (имена существительные бывают мужского, женского и среднего рода)

- {Как определить род имён существительных? (если к имени существительному можно поставить слова он, мой, то это имя существительное мужского рода; если к имени существительному можно поставить слова она, моя, то это имя существительное женского рода;-если к имени существительному можно поставить слова оно, моё, то это имя существительное среднего рода).
- А как определить род имён существительных во множественном числе? (нужно поставить его в единственное число)
- {Будем писать диктант (распределительный диктант)
- Посмотрите, на доске записаны имена существительные, стоящие в форме множественного числа. Запишите их в единственном числе, распределяя слова в 3 столбика по родам. Разделите тетрадь на 3 столбика 

(Сосны, ели, медведи, ежи, облака, болота, сани, ножницы).
- {Будем проверять.
- Какие слова записали в 1 столбик? (женского рода)
- Во 2 столбик? (среднего рода)
- В 3 столбик? (мужского рода).
- Какие слова не записали ни в один столбик? (сани, ножницы - обратите внимание, что есть имена существительные, которые имеют форму только множественного числа).

Гимнастика для глаз
6. Самостоятельная работа.
- {Будем выполнять упражнение № 538, стр. 152.
- {Запишите домашнее задание: упражнение № … стр. …
7. Рефлексия.

· Какую цель мы с вами поставили перед собой в начале урока?
· Как вы думаете, достигли мы цели?
· Всё ли получалось сегодня у вас?
· В чём испытали затруднения?
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